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Kommunfullmäktige

Motion från Hanne Lindqvist (M), Christopher 
Dywik (KD) och Lotta Wahlmino (L) - Ta fram en 
modell för strategier
Förslag till beslut
Kommunfullmäktige besvarar motionen från Hanne Lindqvist (M), 
Christopher Dywik (KD) och Lotta Wahlmino (L) om att ta fram en modell 
för strategier genom att två nya styrande dokument, ”Styrmodell för Kalmar 
kommun” och ”Riktlinjer avseende styrande dokument för Kalmar 
kommunkoncern” skrivs fram under hösten 2024. De nya dokumenten är ett 
resultat av uppdraget som ställdes till kommundirektören i Verksamhetsplan 
med budget 2024.

Motionen ska härmed anses besvarad.

Bakgrund
Hanne Lindqvist (M), Christopher Dywik (KD) och Lotta Wahlmino (L) 
föreslår i en motion att kommunfullmäktige beslutar att utöka pågående 
uppdrag gällande översyn av strategier med ett uppdrag att ta fram hur vi 
utformar Kalmar kommuns strategier och policys samt utökar uppdraget till att 
ta fram riktlinjer för hur strategierna ska följas upp.

Yttrande
Under 2024 har utredningsarbete pågått avseende följande uppdrag ställt till 
kommundirektören i Verksamhetsplan med budget 2024; 

”Utifrån Kalmar kommunkoncerns styrmodell se över hur de av 
kommunfullmäktige beslutade strategier, handlingsplaner och andra 
styrande dokument, både nuvarande och kommande, ska samverka 
med budget och verksamhetsplan för att åstadkomma en mer 
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sammanhållen och effektiv styrning. Ambitionen är att minska antalet 
strategier och dokument till förmån för budget och verksamhetsplan.”

Styrande majoritet har utifrån uppdraget beslutat att tydliggöra och visualisera 
styrningen i Kalmar kommun genom att ta fram ett nytt dokument, 
”Styrmodell för Kalmar kommun”. 

I samband med att dokumentera styrmodellen förändras en del i styrningen 
från och med 2025 i bemärkelsen att den årliga verksamhetsplanen på 
fullmäktigenivå tas bort och ersätts med ett övergripande politiskt program 
som gäller för mandatperioden. 

Att ”VP-delen” försvinner från årlig budget på fullmäktigenivå innebär i sin tur 
att styrande dokument som avser hela kommunkoncernen tar (tillbaka) en mer 
given och naturlig plats i kommunens styrmodell. Visionen, det politiska 
programmet, kommunfullmäktiges årliga budget och de styrande dokumenten 
blir de förutsättningar som nämnder och bolag årligen ska förhålla sig till (när 
de i sin tur skapar egna verksamhetsplaner, internbudgetar och affärsplaner).

Det som idag publiceras på kommunens hemsida som styrande dokument av 
övergripande karaktär i Kalmar kommun uppgår till cirka 170 dokument. 
Samtliga dessa dokument har mer eller mindre en funktion att fylla men då de 
inte åtföljs av några övergripande riktlinjer eller tydligt accepterade strukturer 
så ökar risken för att den politiska styrningen, den önskade insatsen eller 
uppföljningen uteblir. 

Styrande majoritet har utifrån uppdraget beslutat att ta fram ”Riktlinjer 
avseende styrande dokument för kommunkoncernen”. Dessa riktlinjer:

• definierar styrande dokument för Kalmar kommunkoncern, hur 
de ska utformas, förhålla sig till varandra och på vilken nivå de 
ska beslutas

• avgränsar vad som är styrande dokument för Kalmar 
kommunkoncern

• kategoriserar dokumenten i aktiverande, normerande och 
organiserande styrning 

• anger hur uppföljning ska ske 

Genom att de nya dokumenten ”Styrmodell för Kalmar kommun” och 
”Riktlinjer avseende styrande dokument för Kalmar kommunkoncern” blir 
tillgängliga, lästa, förstådda och accepterade är avsikten att följande kan 
åstadkommas:

• Tydliggöra att vi faktiskt inte har så många styrande dokument 
som är koncernövergripande och av typen strategi, plan eller 
program. Dokument som i riktlinjerna kategoriseras som 
”Aktiverande”.

• Aktiverande styrande dokument tar en naturlig plats i Kalmar 
kommuns styrmodell och får därmed en bättre genomslagskraft 
och en naturlig uppföljning då de kommer ingå i 
budgetprocessens och verksamhetsplanernas årshjul.
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• Koncernövergripande policys och riktlinjer, dokument som i 
riktlinjerna kategoriseras som ”Normerande”, tar en naturlig 
plats i befintlig uppföljning i vårt systematiska kvalitetsarbete.

• Flera av nuvarande styrande dokument blir på sikt tydligare i sitt 
innehåll och vem de är till för.

• En del av nuvarande styrande dokument kan på sikt och på ett 
strukturerat sätt rensas bort.
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